

# “村超”新赛季打响 三大看点可期

6日上午，“村超”新赛季揭幕战在贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县正式打响，全县62支村队将通过预选赛争夺20强席位，进而登上总决赛舞台，夺取总冠军。

从2023年的20支村队扩展到2024年的62支，从以本土球员为主到囊括高水平外援，从文化展演以榕江为主到辐射至全省甚至全国……2024年的“村超”赛事将呈现球队更多、水平更高和文化活动更丰富三大看点。



2023年“村超”总决赛现场。新华社发

A

2024年的“村超”由于有62支球队、超1800名球员参与，组委会将比赛分为1月6日至2月24日举行的预选赛阶段，以及3至5月举行的总决赛阶段。

预选赛中，62支村队分成10组，每组取前两名，决出20强进入总决赛，争夺总冠军。“2023年很多村队错过了报名时间，不少优秀的球员没能参赛。”“村超”组委会成员之一、县第一中学体育教师赖洪静介绍，“新赛季大家几乎全报了名，因此预选赛必将有不少‘黑马’球队出现。”

从各队情况来看，作为种子球队的上赛季八强阵容稍有变动，但仍是实力担当：冠、亚军车江一村足球队、忠诚村足球队依然排在实力榜前列；季军场坝村足球队重组成为大河口村足球队、龙泉井村足球队和菜园村足球队，不少新鲜血液加入，三队有望成为新势力；第四名新中村足球队更名为党相村足球队，年轻气盛的他们对总冠军虎视眈眈；平均年龄最小的小瑞村足球队赛前就展现出昂扬斗志，誓要大干一番……

新加入的球队中，扒王村队、东门村队、高硐村队等主要由大学生或有丰富踢球经验的青壮年人士组成，这些“新军”或将成为新赛季“黑马”。“扒王村、东门村队等具备年龄、体能、技术等方面的优势，在日常交流赛中表现也很抢眼，将大大提升预选赛的竞争性和观赏性。”上赛季八强之一、平地村足球队队员吴化勇说，这些只是可以预测的部分“黑马”。

赖洪静介绍，进入决赛阶段时，为了增强竞技性，经过球员代表会议商定，20强队伍可以从未出线的42支队伍中补充本土优秀球员，给球员们更多竞技机会。

B

外援提质  
水平提升

据“村超”组委会介绍，2024年“村超”预选赛允许每支球队报30名队员，其中包括5名非榕江籍的贵州籍业余高水平外援。

“毕竟是贵州‘村超’，外援制度是为了提升‘村超’的竞争力和观赏性。”赖洪静介绍，每支球队每场比赛只允许三名外援同时在场，如此既不对榕江本土球员造成影响，又能相应提升比赛的竞技水平，也基本符合赛事惯例。

“更加明确和规范的外援制度有利于调动贵州民间足球的积极性，一定程度上能促进贵州民间足球的交流和发展。”“村超”组委会成员、车民小学校长杨亚江说，经过2023年的出圈，“村超”已成为民间足球交流的重要舞台，其显著的IP效应吸引着更多民间足球高手通过外援制度进入“村超”赛场一展身手。

“外援制度的规范化，要求每支球队在引入外援时更加注重‘优中择优’。”吴化勇说，伴随2024年各支球队外援质量的提高，各队的“隐藏实力”必将有所提升，这加大了竞技比赛的变数，预选赛的结果将难以预测。

“新球队、新球员、新外援，带来的是每支球队满满的神秘感，竞争过程也将充满未知，这就是新赛季的重要看点之一！”“村超”上赛季射手王、忠诚村足球队队员董永恒表示，新赛季他很期待与更多的高手交流切磋。

C

与球场上更精彩的对决相伴随的，是更加丰富的民族文化交流活动。

“新球队的背后是更多的拉拉队和亲友团。”“村超”组委会成员、县文化馆馆长李莎介绍，预选赛期间，62支村队的拉拉队肯定会自发前往球场开展多元多彩的文艺展演和文化活动，非常令人期待。

根据赛程安排，春节前的“村超”球场周一至周五每天上演2场比赛，周末则几乎每天上演7场比赛。密集的赛事也意味着更多的拉拉队伍和更丰富的文化活动。进入春节后，赛事的节庆和文化氛围将更加浓郁。

“新赛季前就有不少村寨代表给我们组委会打电话，表示要组织拉拉队前往球场加油。”杨亚江说，62支村队的村民为了帮助球队打入20强，必将竭尽全力、变换花样为球队加油助威。

“不少村民还表示，要展现出与2023年不同的创意。”古州镇人民政府党政办主任杨连江说，古州镇共有19支村队参加新赛季赛事，从首场比赛开始，他们的拉拉队将自发前往球场加油鼓劲。

李莎介绍，一旦进入决赛阶段，“村超”赛场将鼓励和统筹民族文化展演，一方面把2023年还未登上“村超”舞台的节目提炼润色后推向赛场；另一方面则合理协调、安排各地优秀民族文化节目登台交流展示。

“决赛阶段的文艺展演将辐射全省甚至全国，更多神秘的民族文化表演将出现在新赛季的舞台，助力打造更加多元多彩的‘村超’文体嘉年华！”李莎说。

(新华社贵阳1月6日电)